

प्राथमिक लघु वनोपज संग्राहक समिति, महकोनी, करियाटार एवं महुआडीह के द्वारा संग्रहित वनोत्पाद का जैविक प्रमाणीकरण हेतु घोषित निरीक्षण आयोजन

NAFCC परियोजनांतर्गत पोषित ग्राम के प्राथमिक वनोपज समिति महकोनी, करियाटार एवं महुआडीह के द्वारा संग्रहित वन्य उत्पाद का जैविक प्रमाणीकरण हेतु घोषित निरीक्षण दिनांक 08/01/2019 एवं 09/01/2019 को किया गया। उक्त निरीक्षण दल में श्री देवेन्द्र शर्मा (फिल्ड इंस्पेक्टर) सीजीसर्ट एवं श्री राकेश कुमार श्रीवास (जे. आर. एफ.) राज्य जलवायु परिवर्तन केन्द्र उपस्थित रहे। प्राथमिक वनोपज समिति ग्राम महकोनी वन परिक्षेत्र अर्जुनी के अंतर्गत वनोत्पज के जैविक प्रमाणीकरण हेतु वार्षिक लक्ष्य संग्रहण योजनानुसार वर्तमान में बहेड़ा का संग्रहण किया जा रहा है जिसमें उत्पादन संग्रहण प्रबंधक की द्वारा 4.0 मे.ट. की खरीदी की जा चुकी है एवं 1.5 में.ट. अतिरिक्त संग्रहण किये जाने का अनुमान प्रबंधक द्वारा बतलाया गया है। बहेड़ा बीज सहित 15रु. की दर से प्रबंधक द्वारा संग्राहकों से क्रय की गयी है।



ग्राम महुआडीह में वन कक्ष क.396 में जिसका कुल क्षेत्रफल 286.31 हैक्ट. है, ग्राम में निरीक्षण के दौरान श्री पुरुषोत्तम नायक, अध्यक्ष वन प्रबंधन समिति महुआडीह, श्री जनक पैकरा अध्यक्ष, जैव विविधता संरक्षक समिति, श्री भुवनेश्वर प्रसाद साहु ग्रामवासियों ने बताया की क्षेत्र में बहेड़ा एवं महुआ का संग्रहण किया जा सकता है जिसमें से बहेड़ा का संग्रहण 8 से 9 क्विंटल का उत्पादन किया जावेगा बताया गया है। प्रबंधक द्वारा न्यूनतम समर्थन मूल्य पर खरीदा जावेगा एवं ग्रामवासियों न विनाश विहीन विदोहन पर प्रशिक्षण की मांग की है।

सीजीसर्ट के अंतर्गत NPOP मानक अनुसार प्राथमिक वनोपज समिति, महकोनी, करियाटार एवं महुआडीह के द्वारा संग्रहित वन्य उत्पाद के घोषित निरीक्षण में समितियों के स्तर पर वनोपज का संग्रहण कार्य करना पाया गया है। ग्राम महकोनी में 40 क्विंटल बहेड़ा की खरीदी की जा चुकी है एवं महकोनी अंतर्गत दलदली एवं खोसडा में 15 एवं 20 क्विंटल का बिक्री हेतु संग्रहण कार्य पूर्ण किया जा चुका है। वन्य उत्पाद संग्रहण का जैविक प्रमाणीकरण हेतु घोषित निरीक्षण का कार्य वन परिक्षेत्र बिलाईगढ़ अंतर्गत आने वाले प्राथमिक वनोपज समिति करियाटार एवं महुआडीह में श्री लक्ष्मण साहु, वनरक्षक, महुआडीह एवं करियाटार, संरपंच प्रतिनिधि श्री कुंज राम पटेल, पंच श्री धनीराम पटेल एवं ग्रामवासियों के साथ बैठक कर वनोपज संग्रहण पर चर्चा किया गया। ग्रामवासियों ने बताया की क्षेत्र पथरीला पहाड़ी क्षेत्र होने के कारण वनोपज का उत्पादन नहीं हो रहा है।

संग्रहित वनोपज की जानकारी:—

क्र.	वनपरिक्षेत्र	प्र.ल.व. समिति	वन कक्ष क्रमांक	वनोत्पाद का नाम एवं मात्रा	क्रय दर (रु. में)	रिमार्क
1	अर्जुनी	महकोनी, दलदली एवं खोसडा	364, 374, 375, 376, 379, 381 एवं 381	बहेड़ा 4.0 मे.ट.	15रु. /कि. ग्रा.	दलदली एवं खोसडा में 15 एवं 20 क्विंटल का बिक्री हेतु संग्रहण कार्य पूर्ण।
2	बिलाईगढ़	महुआडीह	396	बहेड़ा 1.0 मे.ट.	बहेड़ा का	बिक्री हेतु संग्रहण कार्य पूर्ण।